

# 俄美首脑视频会晤 能否给俄乌紧张降温



6月16日,瑞士日内瓦,美国总统拜登(左)和俄罗斯总统普京在拉格朗热别墅举行会晤

近期,俄罗斯与乌克兰的关系加速恶化,双方在两国边境地区部署了大量军事人员和装备。在此背景下,俄总统普京将于7日与美国总统拜登举行视频会晤,讨论乌克兰局势等问题。

分析人士认为,自2014年乌克兰危机爆发后,俄乌关系急转直下,但像近期这样陈兵边境、剑拔弩张的局面尚属罕见。由于各方存在结构性矛盾,且缺乏直接有效的沟通渠道,乌克兰局势出现擦枪走火的可能性正在上升。同时,以美国为首的北约不断渲染“俄罗斯威胁”,频频释放俄可能“入侵”乌克兰的言论,使本就徘徊在冰点的俄罗斯与西方关系更加恶化。会谈能否给地区形势“降温”、缓和俄罗斯与西方紧张关系,有待观察。

## 俄乌交锋不断

一段时间以来,俄乌围绕边境地区的军事部署问题持续交锋,引发人们对双方可能爆发冲突的担忧。

本月3日,乌国防部长列兹尼科夫在乌最高拉达(议会)发表讲话时重申来自俄罗斯的威胁,称俄方已在与乌接壤的边境地区部署了超过9.4万人的军队。

此外,乌方还警告将对俄实施严厉的经济制裁。乌外交部长库列巴2日在斯德哥尔

摩与美国国务卿布林肯举行会晤后表示,乌美正在制定“遏制俄罗斯下一步侵略性行动”的综合方案。

俄方同样态度强硬,指责乌克兰破坏稳定,并暗示乌政府军可能准备在乌东部发动攻势。俄外交部发言人扎哈罗娃1日说,乌克兰在东部顿巴斯地区部署的士兵达到12.5万人,“是整个乌克兰军队人数的一半”。俄总统新闻秘书佩斯科夫同日表示,乌克兰向其

东部地区集结部队是“危险的冒险”,俄方对此严重关切,认为这将进一步滋长以军事行动解决顿巴斯问题的情绪。

分析人士认为,乌克兰局势近期加速恶化有多方面原因。乌克兰将加入欧盟和北约视为外交优先目标,触及了俄罗斯的战略底线。而各方结构性矛盾长期存在,且无法建立起有效的沟通渠道,因而在乌克兰问题上出现擦枪走火风险的可能性正在上升。

## 俄西各不相让

乌克兰边境军事部署问题成为以美国为首的北约加大施压、围堵俄罗斯的一个新抓手。最近,北约不断向俄罗斯喊话,美国媒体还对所谓俄“入侵路线”进行推演,不断加大渲染“俄罗斯威胁”的舆论攻势。

布林肯2日再度发出警告称,如果俄罗斯入侵乌克兰,俄将付出“严重代价”。他敦促俄

方寻求以外交方式解决危机。俄方痛斥西方国家的指控“毫无根据”。佩斯科夫指出,西方和乌克兰媒体煽动起了“歇斯底里的情绪”,还得到了乌克兰政客支持,这是俄方“绝对不能接受的”。

俄罗斯人民友谊大学战略研究和预测研究所副所长尼基塔·达纽克说,美国正在开展“炒作俄罗斯不可预测性和

侵略性的信息战”。乌克兰政治学院院长博尔特尼克也说,西方炒作是别有用心。

普京日前发表讲话,认为北约在俄边境附近举行演习和部署武器严重威胁俄安全,俄研制高超音速武器是对北约威胁行为的回应。他还给北约划出军事“红线”,警告北约一旦越线将引发俄强烈反应。

## 长期博弈持续

俄罗斯与西方国家原本就缺乏战略互信,而以美国为首的北约持续东扩,不断压缩俄战略空间,双方关系又在2014年乌克兰危机后急转直下,这些年来持续在冰点徘徊。

如今,美国拜登政府虽然寻求与俄建立“稳定、可预测的”关系,愿意在气候变化、“北溪-2”天然气管道项目等问题上尝试与俄对话,但同时也通过支持北约频繁在黑海地区军演、向乌方援

助武器装备等方式不断加大对乌支持。

分析人士指出,在乌克兰问题上,俄罗斯坚决反对乌克兰全面倒向西方,认为乌克兰的外交政策与俄国家安全利益以及发展战略紧密相关。中国社会科学院俄罗斯东欧中亚研究所研究员李勇慧说,长期以来,以美国为首的西方国家长期奉行遏制俄罗斯的政策,俄罗斯已多次在乌克兰问题上明确划出“红线”。

据新华社

## 印尼塞梅鲁火山喷发 已致13人死亡近百人受伤



当地时间4日,位于印尼东爪哇省的塞梅鲁(Semeru)火山猛烈喷发,已造成13人死亡,近100名居民受伤。

印尼国家减灾局(BNBP)已经证实,4日塞梅鲁火山喷发造成13人死亡,该火山开始喷出火山灰,一度完全挡住了太阳。

火山爆发与暴雨同时发生,火山灰变成了厚厚的泥浆,摧毁了道路上的一座

据中新网

## 比利时两只河马染新冠 或为该物种首次



比利时安特卫普动物园两只河马最近流鼻涕严重,经检测确认感染了新冠病毒。这可能是全球首次出现河马感染新冠病毒。

美联社4日援引安特卫普动物园消息报道,园内两只河马——14岁的伊马尼和41岁的赫尔米恩,新冠病毒检测结果呈阳性。

动物园兽医弗朗西斯·维尔卡姆梅恩说,据他所知,这是这一物种首次出现感染新冠病毒病例。先前报告感染新冠病毒的动物多为大猩猩和猫科动物。

这两只河马除流鼻涕,没有其他症状,正在接受隔离,不“接待”游客。

据新华社

尚不清楚它们经何途径感染病毒。安特卫普动物园所有动物去年接受新冠病毒检测,结果均为阴性。几名河马饲养员的新冠病毒检测结果均为阳性。

美联社4日援引安特卫普动物园消息报道,园内两只河马——14岁的伊马尼和41岁的赫尔米恩,新冠病毒检测结果呈阳性。

据路透社报道,动物园近期没有饲养员出现感染新冠病毒症状或新冠病毒检测结果呈阳性。

全球一些地区先前报告猫、狗、雪貂等动物感染新冠病毒,一些动物园曾报告大型猫科动物、水獭、大猩猩和鬣狗感染病毒。